



RAPORT
PËRMBLEDHËS ANALITIK
MBI MASAKRËN ZGJEDHORE
TË 25 PRILLIT 2021



15 KORRIK 2021

a. Përmbledhje e faktorëve të masakrës elektorale që kanë patur impakt në rezultatin e zgjedhjeve

Zgjedhjet parlamentare të 25 Prill 2021 përbëjnë masakrën më të madh elektorale që nga zgjedhjet e para demokratike në vitin 1991 në Shqipëri. Kjo masakër elektorale u përgatitë dhe u realizua nga qeveria Socialiste në pushtet, në shkelje flagrante të Kushtetutës, ligjit dhe Kartës së Kopenhagës. Partia Demokratike ka depozituar në Komisionin Qendror të Zgjedhjeve dhe në Prokurorinë e Posacme kundër Korrupsionit, me mijëra informacione, fakte, grup faktesh dhe dokumentacion, ditë përpara zhvillimit të zgjedhjeve, që provonin sesi Partia Socialiste po zbatonte një projekt kriminal të deformimit të vullnetit të qytetarëve përmes një masakre elektorale më të madhen në historinë e Shqipërisë.

Për të ndikuar në rezultatin e zgjedhjeve, qeveria u angazhua në një operacion masiv dhe skemë sistematike në shkallë të gjerë të blerjes së votave, në bashkëpunim me kartelet e drogës dhe bandat më të rrezikshme të krimit të organizuar, të cilat në shumë raste u morën në mbrojtje nga Policia e Shtetit. Përveç shkëmbimit të favoreve, duke u siguruar atyre paprekshmëri në aktivitetin kriminal ndër vite, Partia Socialiste vendosi edhe disa përfaqësues të krimit të organizuar në listat e saj për deputetë. Kjo skemë kriminale përfshinte, përveç përdorimit të bandave në operacionin sistematik të blerjes së votave, edhe në intimidimit, deri në kërcënim me jetë të qytetarëve, nën dijeninë dhe mbrojtjen e Policisë së Shtetit. Rastet më tipike për këtë skemë u konstatuan në qarqet Elbasan, Shkodër, Durrës, Fier dhe Tiranë.

Një shqetësim edhe më i madh se blerja e votës ishte keqpërdorimi i burimeve të administratës shtetërore, dhe heqja e kufirit midis partisë dhe shtetit. Qeveria e Partisë Socialiste përdori të gjitha mjetet, strukturat shtetërore, administratën publike, burimet publike, rrjetet kriminale ndërkombëtare, Policinë e Shtetit, zyrat vendore të prokurorive, për të ndryshuar, ushtruar presion dhe deformuar vullnetin e qytetarëve shqiptarë, përfshirë:

- Të gjithë organet dhe institucionet e administratës publike;
- Tërësinë e burimeve financiare publike duke arritur qindra miliona euro;
- Kartelet kriminale të drogës dhe rrjeteve të tyre;
- Angazhimin e plotë të të gjithë ministrave të qeverisë, shërbimit civil, Policisë së Shtetit në vaçanti niveleve drejtuese, prokurorive të rretheve, autoriteteve të pavarura duke përfshirë abuzimin kriminal të financave publike dhe logjistikës shtetërore, si dhe të burimeve njerëzore.

Përtej përfshirjes së grupeve kriminale në fushatën zgjedhore dhe operacionit të strukturuar dhe masiv të blerjes së votës, Partia Socialiste në qeveri u angazhua më tej në veprime të paligjshme për përfitime të veta elektorale, ku përfshihen, por pa u kufizuar:

1. Përdorimi i të dhënave personale të shtetasve shqiptarë, si formë e ushtrimit të presionit ndaj qytetarëve dhe ofrimit të favoreve shtetërore për nevojat që ato mund të kishin. Media publikojë informacionet që përdoren nga PS me të dhënat personale të 910,000 qytetarëve, vetëm për qarkun Tiranë;
2. Pagesa e 125 milion eurove të fondeve publike gjatë fushatës elektorale për mijëra familje të prekura nga tërmeti 2019, ku një pjesë e konsiderueshme e tyre ishin pagesa të përfituara në mënyrë fiktive;

3. Dhënia e koncesioneve të mëdha publike me vlerë qindra miliona euro;
4. Shpenzimi i rreth 120 milion euro nga pushteti lokal i kontrolluar tërësisht nga Partia Socialiste për punë publike gjatë fushatës zgjedhore;
5. Rritja e pagave në vitin elektoral për sektorin publik në një fond rreth 63 milion euro;
6. Punësimi i përkohshëm i rreth 13.000 punonjësve të rinj të shtetit;
7. Disbursimi i hershëm i fondit të ndihmës ekonomike prej 2.5 milion euro dhe shtimi i 20.000 familjeve në programin e ndihmës ekonomike gjatë periudhës së fushatës;
8. Legalizimi i strukturuar në këmbim të votës i më shumë se 10.000 banesave të ndërtruara në mënyrë informale;
9. Operacioni masiv i blerjes së votës, i strukturuar në bashkëpunim me grupet kriminale dhe marrja në mbrotje e tyre nga Policia e Shtetit;
10. Mbyllja e papritur dhe e paprecedent e kufijve me Greqinë dhe Maqedoninë e Veriut, për të mos lejuar diasporën e madhe shqiptare dhe pakicën greke që jeton kryesisht në Greqia të vijë për të votuar.
11. Niveli rekord i lartë i prokurimit publik prej 505 milion euro në muajt Nëntor - Dhjetor 2020 për një total prej 878 kontratash publike dhe prokurimet, krahasuar me një mesatare vjetore prej 116 milion për të njëjtat periudhë, në 5 vitet e fundit. Kjo shifër në mënyrë disproporcionale më e lartë pasqyron abuzimin me burimet publike nga qeveria Socialiste për përfitime elektorale vetëm 4 muaj para zgjedhjeve të Prillit 2021.
12. Në kundërshtim me Kodin Zgjedhor dhe me aktet nënligjore të miratuara nga KQZ, ku qartësisht ndalohej dhënia e koncesioneve ose favoreve publike në periudhën 4 muaj para zgjedhjeve, Qeveria vazhdoi të japë koncesione me vlerë qindra miliona euro, përfshirë por pa u kufizuar në kontratën për Aeroportin Ndërkombëtar të Tiranës, prokurimin për Portin e Vlorës dhe Portin e Durrësi, kontratën për gjurmimin e hidrokarbureve dhe shume te tjera.
13. Qeveria alokoi dhe pagoi përfitimet financiare për foshnjat e porsalindura për të gjithë periudhën 4-vjeçare që nuk ishin paguar në kundërshtim me aktet nënligjore përkatëse.
14. Investigimet zbuluan se si numri i banorëve në një lagje të Tiranës u rrit nga 8.000 në 22.000 nga Nëntori 2020 deri në 5 mars 2021. Në disa raste, janë përdorur kontrata të falsifikuara të qirasë së shtëpive në mënyrë që të rritej në mënyrë fiktive numri i votuesve socialistë në qarkun Tiranë.

Partia Demokratike e Shqipërisë ka depozituar 185 padi penale në SPAK dhe në zyrat e prokurorisë në rrethe, disa ditë përpara datës së zgjedhjeve, në lidhje me keto krime elektorale. Sidoqoftë, asnjë nga krimet elektorale nuk është ndëshkuar, përfshirë ato që u zhvilluan gjatë zgjedhjeve 2016, 2017 dhe / ose 2019, të cilat vazhdon të ushqejë ndjenjën e përhapur të mosndëshkimit të krimeve të lidhura me zgjedhjet, duke nxitur kështu përhapja e tyre.

Nga ana tjetër, më 30 korrik 2020, për herë të parë, mazhoranca socialiste ndryshoi Kushtetutën në mënyrë të njëanshme dhe shkeli Marrëveshjen e 5 Qershorit të arritur në kuadrin e Këshillit Politik, ndërmjetësuar me ndihmën e ambasadorëve të BE dhe SHBA në Shqipëri. Kjo i krijoi Partisë Socialiste avantazhe të padrejta elektorale, për shkak ndryshimi i formulës së konkurimit në koalicione, ulte peshën e partive politike të

koalicionit opozitar, apo krijonte kushtet për të dalë me lista të vecanta të partive brenda koalicionit opozitar.

Pasojat e ndryshimit të njëanshëm kushtetues ishin të konsiderueshme. Më së shumti ndikim në rezultat kishte ndryshimi i rregullave të krijimit të koalicioneve dhe shpërndarjes së mandateve, i cili dëmtoi vetëm opozitën duke qenë se i vetmi koalicion i konstituuar përpara zgjedhjeve ishte “Koalicioni i Opozitës së Bashkuar”. Ndryshimet e njëanshme elektorale, strukturore dhe të padrejta të sistemit të shënjestruara nga PS, janë një nga faktorët që çuan në një avantazh të padrejtë prej 11 mandatesh në favor të Partisë Socialiste, pavarësisht një difference elektorale minimale midis koalicionit opozitar dhe Partisë Socialiste gjithsej vetëm 38.409 vota. Duke marrë të njëjtin rezultat, pavarësisht se forca e koalicionit do të ishte e ndryshme dhe në favor të rezultatit të opozitës, nëse formula e shpërndarjes së mandateve dhe ndërtimit të koalicionit nuk do ishte ndryshuar, me këtë rezultat që është siguruar me këto kushte konkurimi, PS do të kishin 4 mandate më pak, dhe konkretisht:

QARKU	VOTA	FITON MANDAT	HUMBET MANDAT
Berat	77	LSI	PS
Durrës	136	LSI	PS
Gjirokastër	2,383	PD	PS
Vlorë	1,177	LSI	PS
Total	7,441	+ 3 LSI/ + 1 PD	- 4 PS

Shumica qeverisëse kontrolloi edhe procesin e vendimmarrjes së KQZ-së, duke ndërhyrë politikisht në ndryshimin e paraqitjes që ishte rënë dakord të fletëve të votimit në minutën e fundit, duke shkaktuar një konfuzion tek votuesit. Kjo rezultoi në një rritje drastike të numrit të fletëvotimeve të pavlefshme, duke arritur një rekord të lartë prej 83 mijë votash, ose 5% të totalit vota, niveli më i lartë ndonjëherë në historinë zgjedhore shqiptare. Shumica socialiste mbështeti një model kompleks të bazuar në numra, i cili besohet të jetë burimi i problemit të numrit rekord të lartë të votave të pavlefshme. Shumë votues rezultuan të kenë ngatërruar preferencën e tyre për kandidatët, pasi kandidatët nuk përfaqësoheshin me emra por vetëm me numra krahas partisë së tyre. Pas hedhjes së votës për partinë, votuesit shpesh kanë dhënë preferencën për numrin që përfaqëson kandidatin duke shënuar numrin e një partie të ndryshme në vend të numrit të kandidatit të preferuar, duke rezultuar në dy parti të votuara në të njëjtën fletë votimi, pra në një fletë votimi të pavlefshme. Në terma praktikë, fletët e pavlefshme 83.019 kanë ndikuar në rezultatin e opozitës dhe përfitimin nga PS-PSD të paktën 4 mandateve më shumë, për vetëm 4,254 vota në total. Për ilustrim, në Berat, ka 5.200 vota të pavlefshme ndërsa PS fitoi një mandat shtesë me vetëm 77 vota më shumë. Në Durrës, kishte 7.808 vota të pavlefshme ndërsa PS fitoi një mandat shtesë me vetëm 136 vota më shumë. Në Korçë, kishte 7.375 vota të pavlefshme, ndërsa PS fitoi një mandat shtesë me 1.968 vota më shumë. Në Shkodër, kishte 6.112 vota të pavlefshme dhe PSD fitoi një mandat shtesë me 2.073 vota më shumë.

Për më tepër, vetëm pak ditë para zgjedhjeve qeveria vendosi të mbyllë kufirin me Greqinë dhe Maqedonia e Veriut nën pretekstin COVID-19, duke bërë kështu votën e shqiptarit emigrantë të pamundur. Kjo masë ishte e pajustificuar me situatën e COVID-19 në këto

shtete dhe u hoq menjëherë pas ditës së zgjedhjeve. Vetë Ministri Socialist i Brendshëm kandidoi në rajonin e Gjirokastrës, një nga rajonet më të prekura nga ky kufizim, ku pjesëmarrja e pakicave greke ishte shumë e ulët. Duhet të theksohet se partia e pakicës greke ishte pjesë e koalicionit të opozitës së udhëhequr nga Partia Demokratike.

Në të gjitha Raportet e të 12 qarqeve jepen evidenca të plota, me raste konkrete dhe të detajuara, sesi rezultati i zgjedhjeve në qark është ndikuar në mënyrë masive nga katër elementët kryesor të masakrës zgjedhore, që janë:

1. Blerja masive e votave, kryesisht në zonat rurale dhe në lagjet e varfëra të qyteteve;
2. Përfshirja e grupeve kriminale në fushatë me një mision të qartë, vënien në zbatim të skemës së blerjes së strukturuar të votave, mbledhjes së kartave të identitetit për të mos lejuar votimin e mbështetësve të opozitës, si dhe intimidimin dhe dhunimin e mbështetësve të opozitës;
3. Shpërdorimit masiv të burimeve njerëzore dhe financiare të shtetit, në favor të partisë në pushtet, duke përfshirë presionin ndaj administratës publike, presionin përmes zyrave shtetërore për bizneset dhe personat që përfitojnë ndihmë ekonomike, krijimit të favoreve shtetërore në këmbim të votës, etj.;
4. Shpërdorimit të autoritetit të Policisë së Shtetit në favor të partisë në pushtet, duke mos krijuar kushte të barabarta të garës, si dhe parandalimin dhe goditjen e krimeve zgjedhore.

b. Përmbledhje e të dhënave të rezultatit elektoral të Partisë Demokratike

Në zgjedhjet e 25 Prillit, Partia Demokratike arriti të siguronte 59 mandate nga 140 mandate gjithsej, ose **42 % të mandateve totale**. Krahasur me zgjedhjet e vitit 2017, ku PD mori 43 mandate, rezultoi se numri i mandateve të fituara është rritur me **16 mandate**, pra ka një **rritje 37 %** të numrit të mandateve të fituara. PD arriti të siguronte **622,265** të vlefshme (39.43 %), me një **rritje prej 36 %** krahasuar me vitin 2017 ku mori vetëm 456,481 vota (28.85 %). Konkretisht, Partia Demokratike në 2021 ka marrë **165,784 vota të vlefshme më shumë** se në vitin 2017.

Ky rezultat i PD ishte afërsisht sa projeksioni minimal i vendosur për zgjedhjet e vitit 2021. Konkretisht, në varësi edhe të performacës së subjekteve të tjera elektorale (kryesisht LSI), duke llogaritur që ndryshimet kushtetuese dhe ligjore të njëanshme do të ulnin peshën e partive pjesëmarrëse në koalicionin e PD, ekspertët tanë elektoral përcaktuan si projeksion të Partisë Demokratike për zgjedhjet e vitit 2021, në minimum 620,000 vota për PD-AN (ose 61 mandate) deri në maksimum 705,000 vota për PD-AN (ose 71 mandate).

Nga analiza e të dhënave rezultoi se:

1. Kanë arritur projeksionin maksimal në mandate qarqet **Dibër, Elbasan dhe Kukës**.
2. Kanë arritur projeksionin minimal në mandate, duke qenë brenda pritshmërisë, qarqet **Berat, Fier, Korçë, Lezhë dhe Vlorë**.
3. Nuk ka arritur projeksionin minimal në mandate dhe për pasojë cilësohet si i përealizuar projeksioni në mandate për qarqet **Durrës, Gjirokastrë, Shkodër dhe Tiranë**.

Qarku	Rezultat 2017	Projeksioni 2021 (Min – Max)	Rezultat 2021	Shtesa	Rritja në %	Projeksioni në mandate 2021 (Min – Max)	Mandate 2021	Fakti	Vota të nevojshme për një mandat shtesë për PD nga fakti 2021
BERAT	16,302	22,000 - 30,000	23,038	+ 6,736	41%	2 - 3	2	Realizuar projektioni minimal i mandateve	+ 2,373 vota
DIBËR	21,331	28,000 - 35,000	29,020	+ 7,689	36%	2 - 3	3	Realizuar projektioni maksimal i mandateve	+ 28,464 vota
DURRËS	43,163	64,000 - 70,000	63,431	+ 20,268	47%	7 - 8	6	I parealizuar projektioni në mandate (-1/-2)	+ 3,893 vota
ELBASAN	33,868	48,000 - 60,000	57,878	+ 24,010	71%	5 - 6	6	Realizuar projektioni maksimal i mandateve	+ 17,568 vota
FIER	46,799	66,000 - 79,000	64,680	+ 17,881	38%	6 - 7	6	Realizuar projektioni minimal i mandateve	+ 6,543 vota
GJIROKASTËR	13,321	17,000 - 23,000	14,004	+ 683	5%	2	1	I parealizuar projektioni në mandate (-1)	+ 2,383 vota
KORÇË	42,177	51,000 - 60,000	50,479	+ 8,302	20%	5 - 6	5	Realizuar projektioni minimal i mandateve	+ 10,065 vota
KUKËS	19,935	22,000 - 25,000	24,071	+ 4,136	21%	2	2	Realizuar projektioni maksimal i mandateve	+ 17, 497 vota
LEZHË	27,550	32,000 - 38,000	33,996	+ 6,446	23%	4 - 5	4	Realizuar projektioni minimal i mandateve	+ 11, 450 vota
SHKODËR	40,763	52,000 - 62,000	47,205	+ 6,442	16%	6 - 7	5	I parealizuar projektioni në mandate (-1/-2)	+ 2,070 vota
TIRANË	128,065	185,000 - 205,000	182,222	+ 54,157	42%	16 - 17	15	I parealizuar projektioni në mandate (-1/-2)	+ 19,302 vota
VLORË	23,207	33,000 - 39,000	32,128	+ 8,921	38%	4 - 5	4	Realizuar projektioni minimal i mandateve	+ 4,762 vota
TOTAL	456,481	620,000 - 705,000	622,265	+ 165,784	36%	61 - 71 ¹	59	(-4/-6)	-

Historiku në rezultatin zgjedhor në periudhën 2009 – 2021 paraqitet si më poshtë:

Të dhëna	2009			2013			2017			2021		
Zgjedhës	3,084,946			3,271,885			3,452,324			3,588,869		
Votues	1,566,079	50.8 %		1,749,358	53.5 %		1,613,960	46.8 %		1,662,274	46.3 %	
Vota të vlefshme	1,519,176			1,724,799			1,582,187			1,578,117		
Vota të pavlefshme	42,216			24,279			31,790			83,059		
Lista e Partive	Vota	%	Mandate	Vota	%	Mandate	Vota	%	Mandate	Vota	%	Mandate
Lista e Partisë Socialiste	620,586	40.9 %	65	712,407	41.4 %	65	764,791	48.3 %	74	768,134	48.7 %	74
Lista e Partisë Demokratike	610,463	40.2 %	68	528,373	30.6 %	50	456,481	28.9 %	43	622,187	39.4 %	59
Lista e Lëvizjes Socialiste për Integrim	73,678	4.9 %	4	180,470	10.5 %	16	225,975	14.3 %	19	107,538	6.8 %	4
Listat e Partive të Koalicionit të PS (pa LSI)	688,748	45.3 %	66	813,434	47.2 %	67	-	-	-	-	-	-
Listat e Partive të Koalicionit të PD	712,745	46.9 %	70	680,677	39.5 %	57	-	-	-	-	-	-
Listat e Partive të tjera	44,005	2.9 %	0	50,198	2.8 %	0	134,940	8.5 %	4	80,258	5.1 %	3

Pjesëmarrja në votime ka qenë **46.33 %**. Nga 3,588,869 zgjedhës në listat e votimit, morën pjesën në votim 1,662,274 votues. Niveli i pjesëmarrjes në zgjedhjet e 2021 sipas qarqeve ishte: 1. Tirana (53.2%), 2. Dibra (52.7%), 3. Kukësi (49.2%), 4. Elbasani (47.9%), 5. Korça (46.1%), 6. Fieri (45.4%), 7. Durrësi (45%), 8. Berati (44.2%), 9. Lezha (44%), 10. Shkodra (41.9%), 11. Gjirokastra (38.8%) dhe 12. Vlora (33.5%).

Nga numërimi i QV rezultoi se në përfundim vota të vlefshme ishin 1,578,117 (**95 %** vota të vlefshme) dhe vota të pavlefshme 83,059 vota (**5 %**). Renditja e qarqeve që kanë numrin më të lartë të votave të pavlefshme është: 1. Dibër (6.8 %); 2. Lezha (6.5 %); 3. Berat (6.5 %); 4. Elbasan (5.9 %); 5. Korçë (5.6 %); 6. Shkodër (5.4 %); 7. Kukës (5.4 %); 8. Fier (5.1 %); 9. Durrës (4.9 %); 10. Gjirokastër (4.8 %); 11. Vlorë (4.4 %) dhe 12. Tiranë (3.8 %).

⇒ ¹ Në projektionin minimal për PD ishte llogaritur që nëse PD merrte 61 mandate, LSI do të merrte 11 mandate (konkretisht: 1 Berat; 1 Dibër; 1 Durrës; 1 Elbasan; 1 Fier; 1 Korçë; 1 Lezhë; 1 Shkodër; 2 Tiranë; 1 Vlorë. Ndërkohë 1 mandat në Gjirokastër do të ndahej midis PD dhe LSI), duke llogaritur në projektionin minimal 72 mandate gjithsej për koalicionin opozitar.

⇒ Në projektionin maksimal për PD ishte llogaritur që nëse PD merrte 71 mandate, LSI do të merrte 5 mandate (1 Fier; 1 Shkodër; 2 Tiranë; 1 Vlorë), duke llogaritur në projektionin maksimal 76 mandate gjithsej për koalicionin opozitar.

⇒ Projektioni i koalicionit opozitar ishte minimumi 72 mandate, ku projektioni me potencialin më të lartë të realizimit ishte:

a) PD do të kishte 62 mandate të sigurta: përveç 59 mandateve që ka marrë, do të kishte edhe 3 mandate shtesë (1 mandat shtesë në Tiranë, Durrës, dhe Shkodër), duke realizuar në këtë mënyrë në këto 3 qarqe objektivin minimal në mandate.

b) LSI do të kishte 6 mandate të sigurta: përveç 4 mandateve që ka marrë, do të kishte edhe 2 mandate shtesë (Durrës dhe Korçë).

c) 4 mandate shtesë të sigurta do të ndaheshin mes PD dhe LSI, me shansin më të lartë për LSI - 3 (Berat, Gjirokastër dhe Vlorë) me PD - 1 (Fier). Konkretisht, 1 mandat në Berat (ku shkante mandati i 3 i PD ose mandati i 1 i LSI); 1 mandat në Gjirokastër (ku shkante mandati i 2 i PD ose mandati i 1 i LSI); 1 mandat në Vlorë (ku shkante mandati i 5 i PD ose mandati i 1 i LSI); 1 mandat në Fier (ku shkante mandati i 7 i PD ose mandati i 2 i LSI).

Nga krahasimi i rezultatit të PD në të gjitha qarqet, nisur nga niveli i rritjes së votave me zgjedhjet pararendëse, rritja e numrit të mandateve, rritja në përqindje e votave të PD në qark, pesha në mandatet totale të qarkut, rezultati, si dhe pesha në mandatet totale që ka fituar PD, rezultojnë 6 konkluzionet e mëposhtme:

1. Renditja e qarqeve sipas rritjes më të madhë në vota:

Nr.	Qarku	Rezultat 2017	Rezultat 2021	Shtesa	Rritja në %
1.	Elbasan	33,868	57,878	+ 24,010	71%
2.	Durrës	43,163	63,431	+ 20,268	47%
3.	Tiranë	128,065	182,222	+ 54,157	42%
4.	Berat	16,302	23,038	+ 6,736	41%
5.	Fier	46,799	64,680	+ 17,881	38%
6.	Vlorë	23,207	32,128	+ 8,921	38%
7.	Dibër	21,331	29,020	+ 7,689	36%
8.	Lezhë	27,550	33,996	+ 6,446	23%
9.	Kukës	19,935	24,071	+ 4,136	21%
10.	Korçë	42,177	50,479	+ 8,302	20%
11.	Shkodër	40,763	47,205	+ 6,442	16%
12.	Gjirokastër	13,321	14,004	+ 683	5%
	TOTAL	456,481	622,265	+ 165,784	36%

2. Renditja e qarqeve sipas rritjes më të madhe në mandate:

Nr.	Qarku	Mandate 2017	Mandate 2021	Diferenca në mandate	Rritja mandate %
1.	Elbasan	3/14	6/14	+ 3	100 %
2.	Berat	1/7	2/7	+ 1	100 %
3.	Dibër	2/6	3/5	+ 1	50 %
4.	Durrës	4/14	6/14	+ 2	50 %
5.	Fier	4/16	6/16	+ 2	50 %
6.	Tiranë	11/34	15/36	+ 4	36 %
7.	Lezhë	3/7	4/7	+ 1	33 %
8.	Vlorë	3/12	4/12	+ 1	33 %
9.	Korçë	4/11	5/11	+ 1	25 %
10.	Kukës	2/3	2/3	0	0 %
11.	Shkodër	5/11	5/11	0	0 %
12.	Gjirokastër	1/5	1/4	0	0 %
	TOTAL	43	59	+ 16	37 %

3. Renditja e qarqeve sipas rritjes së % të votave të PD:

Nr.	Qarku	Rezultat 2017	Rezultat 2021	Shtesa në vlerën e %
1.	Elbasan	21 %	37.1 %	+ 16.1 %
2.	Dibër	30 %	45.1 %	+ 15.1 %
3.	Kukës	47.5 %	62.3 %	+ 14.8 %
4.	Durrës	29.4 %	41.4 %	+ 12 %
5.	Fier	25.7 %	37.3 %	+ 11.6 %
6.	Berat	19.5 %	30.4 %	+ 10.9 %
7.	Vlorë	21.3 %	31.5 %	+ 10.2 %
8.	Lezhë	37.7 %	47.4 %	+ 9.7 %
9.	Korçë	32.5 %	40.8 %	+ 8.3 %
10.	Tiranë	30.8 %	39.1 %	+ 8.3 %
11.	Shkodër	37.1 %	44 %	+ 6.9 %
12.	Gjirokastër	24.6 %	30.7 %	+ 6.1 %
	TOTAL	28.9 %	39.4 %	+ 10.5 %

4. Renditja e qarqeve sipas peshës më të madhe në mandatet totale të qarkut:

Nr.	Qarku	Mandate 2021	Pesha në mandatet totale të qarkut
1.	Kukës	2/3	67 %
2.	Dibër	3/5	60 %
3.	Lezhë	4/7	57 %
4.	Korçë	5/11	45 %
5.	Shkodër	5/11	45 %
6.	Elbasan	6/14	43 %
7.	Durrës	6/14	43 %
8.	Tiranë	15/36	42 %
9.	Fier	6/16	38 %
10.	Vlorë	4/12	33 %
11.	Berat	2/7	29 %
12.	Gjirokastër	1/4	25 %
	TOTAL	59	42 %

5. Renditja e qarqeve sipas rezultatit më të mirë për Partinë Demokratike:

Nr.	Qarku	Rezultati
1.	Kukës	62.3 %
2.	Lezhë	47.4 %
3.	Dibër	45.1 %
4.	Shkodër	44 %
5.	Durrës	41.4 %
6.	Korçë	40.8 %
7.	Tiranë	39.1 %
8.	Fier	37.3 %
9.	Elbasan	37.1 %
10.	Vlorë	31.5 %
11.	Gjirokastër	30.7 %
12.	Berat	30.4 %
	TOTAL	39.4 %

6. Renditja e qarqeve sipas peshës më të madhe në mandatet që ka fituar PD:

Nr.	Qarku	Mandate 2021	Pesha në mandatet totale të PD
1.	Tiranë	15/36	25.4 %
2.	Elbasan	6/14	10.2 %
3.	Durrës	6/14	10.2 %
4.	Fier	6/16	10.2 %
5.	Korçë	5/11	8.5 %
6.	Shkodër	5/11	8.5 %
7.	Lezhë	4/7	6.8 %
8.	Vlorë	4/12	6.8 %
9.	Dibër	3/5	5 %
10.	Kukës	2/3	3.4 %
11.	Berat	2/7	3.4 %
12.	Gjirokastër	1/4	1.7 %
	TOTAL	59	100 %

Rezultati i listës së Partisë Demokratike në zgjedhjet e vitit 2021 (39.4 %) është i krahasueshëm vetëm me rezultatin e listës së Partisë Demokratike në zgjedhjet e vitit 2009 (40.2 %), me një diferencë vetëm - 0.8 %. Në këtë kuptim, për të vlerësuar performancën e secilit qark, përveç treguesve të përmendur më sipër, duhet që rezultati i listës së PD në zgjedhjet e vitit 2021 të krahasohet me atë të vitit 2009. Historiku elektoral i secilit qark, për periudhën 2009 – 2021, paraqitet si më poshtë:

Të dhëna	2009			2013			2017			2021		
QARKU BERAT												
Zgjedhës	169,423			175,794			180,682			183,119		
Votues	84,445	49.9 %		92,824	52.8 %		85,374	47.3 %		80,946	44.2 %	
Vota të vlefshme	81,592			91,396			83,692			75,643		
Vota të pavlefshme	2,841			1,426			1,690			5,292		
Lista e Partive	Vota	%	Mandate	Vota	%	Mandate	Vota	%	Mandate	Vota	%	Mandate
Lista e Partisë Socialiste	39,390	48.3 %	4	42,897	46.9 %	4	45,637	54.5 %	4	42,337	56 %	5
Lista e Partisë Demokratike	21,805	26.7 %	3	19,022	20.8 %	2	16,302	19.5 %	1	23,029	30.4 %	2
Lista e Lëvizjes Socialiste për Integrim	8,844	10.8 %	1	21,549	23.6 %	2	19,764	24 %	2	8,409	11.1 %	0
Listat e Partive të Koalicionit të PS (pa LSI)	44,564	55 %	4	45,943	50.3 %	4	-	-	-	-	-	-
Listat e Partive të Koalicionit të PD	27,058	33.2 %	3	23,019	25.2 %	2	-	-	-	-	-	-
Listat e Partive të tjera	1,126	1 %	0	885	0.9 %	0	1989	2 %	0	1,868	2.5 %	0
QARKU DIBËR												
Zgjedhës	122,287			127,231			131,313			131,225		
Votues	72,183	59 %		76,001	59.7 %		73,702	56.1 %		69,133	53 %	
Vota të vlefshme	69,755			74,571			71,946			64,297		
Vota të pavlefshme	2,184			1,437			1,746			4,686		
Lista e Partive	Vota	%	Mandate	Vota	%	Mandate	Vota	%	Mandate	Vota	%	Mandate
Lista e Partisë Socialiste	21,587	32.4 %	2	25,103	33.7 %	2	24,795	34.5 %	2	28,742	44.7 %	2
Lista e Partisë Demokratike	34,230	49.1 %	4	30,137	40.4 %	3	21,331	30 %	2	29,020	45.1 %	3
Lista e Lëvizjes Socialiste për Integrim	3,774	5.4 %	0	10,019	13.4 %	1	12,267	17 %	1	4,445	6.9 %	0
Listat e Partive të Koalicionit të PS (pa LSI)	22,587	32.4 %	2	26,956	36.1 %	2	-	-	-	-	-	-
Listat e Partive të Koalicionit të PD	40,263	57.7 %	4	34,988	46.9 %	3	-	-	-	-	-	-
Listat e Partive të tjera	3,131	4.5 %	0	2,619	3.6 %	0	13,555	18.5 %	1	2,090	3.3 %	0
QARKU DURRËS												
Zgjedhës	290,258			313,353			337,114			358,730		
Votues	139,189	48 %		157,084	50.1 %		150,553	45 %		161,282	45 %	
Vota të vlefshme	132,669			155,031			147,081			152,987		
Vota të pavlefshme	3,909			2,050			3,464			7,874		
Lista e Partive	Vota	%	Mandate	Vota	%	Mandate	Vota	%	Mandate	Vota	%	Mandate
Lista e Partisë Socialiste	49,252	37.1 %	5	60,833	39.2 %	6	73,066	50 %	8	76,898	50.3 %	8
Lista e Partisë Demokratike	60,569	45.7 %	7	52,703	34 %	5	43,163	29.4 %	4	63,393	41.4 %	6
Lista e Lëvizjes Socialiste për Integrim	9,655	7.3 %	1	11,605	7.5 %	1	21,941	15 %	2	9,479	6.2 %	0
Listat e Partive të Koalicionit të PS (pa LSI)	52,038	39.2 %	5	68,022	43.9 %	6	-	-	-	-	-	-
Listat e Partive të Koalicionit të PD	68,518	51.7 %	7	69,912	45.1 %	6	-	-	-	-	-	-
Listat e Partive të tjera	2,458	1.8 %	0	5,492	3.5 %	0	8,911	5.6 %	0	3,217	2.1 %	0
QARKU ELBASAN												
Zgjedhës	299,945			321,138			336,969			346,948		
Votues	158,363	52.8 %		175,845	54.8 %		166,551	49.4 %		166,048	47.9 %	
Vota të vlefshme	153,347			173,576			163,463			156,162		
Vota të pavlefshme	4,752			2,269			3,075			9,771		
Lista e Partive	Vota	%	Mandate	Vota	%	Mandate	Vota	%	Mandate	Vota	%	Mandate
Lista e Partisë Socialiste	67,653	44.1 %	7	75,086	43.3 %	6	72,881	45 %	7	86,224	55.2 %	8
Lista e Partisë Demokratike	57,035	37.2 %	7	46,788	27 %	4	33,868	21 %	3	57,878	37.1 %	6
Lista e Lëvizjes Socialiste për Integrim	7,016	4.6 %	0	18,484	10.6 %	2	23,536	14 %	2	6,895	4.4 %	0
Listat e Partive të Koalicionit të PS (pa LSI)	73,255	47.8 %	7	83,522	48.1 %	6	-	-	-	-	-	-
Listat e Partive të Koalicionit të PD	69,096	45.1 %	7	68,326	39.4 %	6	-	-	-	-	-	-
Listat e Partive të tjera	3,980	2.5 %	0	3,244	1.9 %	0	33,178	20 %	2	5,165	3.3 %	0
QARKU FIER												
Zgjedhës	352,423			373,706			392,299			403,288		
Votues	182,331	51.7 %		205,312	54.9 %		185,698	47.3 %		182,906	45.4 %	
Vota të vlefshme	176,980			202,898			182,269			173,525		
Vota të pavlefshme	5,310			2,403			3,475			9,375		
Lista e Partive	Vota	%	Mandate	Vota	%	Mandate	Vota	%	Mandate	Vota	%	Mandate
Lista e Partisë Socialiste	85,696	48.4 %	9	89,657	44.2 %	9	104,162	57.2 %	10	91,572	52.8 %	9
Lista e Partisë Demokratike	55,841	31.6 %	6	46,374	22.9 %	4	46,799	25.7 %	4	64,680	37.3 %	6
Lista e Lëvizjes Socialiste për Integrim	10,857	6.1 %	1	19,677	9.7 %	2	21,380	11.7 %	2	12,312	7.1 %	1
Listat e Partive të Koalicionit të PS (pa LSI)	91,723	51.8 %	9	107,125	52.8 %	9	-	-	-	-	-	-
Listat e Partive të Koalicionit të PD	70,762	40 %	6	66,018	32.5 %	5	-	-	-	-	-	-
Listat e Partive të tjera	3,638	2.1 %	0	10,078	5 %	0	9,928	5.4 %	0	4,961	2.8 %	0
QARKU GJIROKASTËR												
Zgjedhës	121,683			122,039			123,831			123,270		
Votues	53,634	44.1 %		60,210	49.3 %		55,337	45 %		47,888	39 %	

Vota të vlefshme		52,037			59,361			54,222			45,570		
Vota të pavlefshme		1,592			849			1,117			2,310		
Lista e Partive		Vota	%	Mandate	Vota	%	Mandate	Vota	%	Mandate	Vota	%	Mandate
Lista e Partisë Socialiste		24,037	46.2 %	3	25,148	42.4 %	3	27,222	50.2 %	3	24,531	53.8 %	3
Lista e Partisë Demokratike		18,527	35.6 %	2	13,509	22.8 %	1	13,321	24.6 %	1	13,971	30.7 %	1
Lista e Lëvizjes Socialiste për Integrim		1,005	1.9 %	0	11,534	19.4 %	1	12,597	23.2 %	1	5,778	12.7 %	0
Listat e Partive të Koalicionit të PS (pa LSI)		29,091	55.9 %	3	29,115	49 %	3	-	-	-	-	-	-
Listat e Partive të Koalicionit të PD		20,869	40.1 %	2	18,125	30.5 %	1	-	-	-	-	-	-
Listat e Partive të tjera		1,072	2.1 %	0	587	1.1 %	0	1,082	2 %	0	1,290	2.8 %	0
Të dhëna		2009			2013			2017			2021		
QARKU KORÇË													
Zgjedhës		264,492			273,287			280,473			284,363		
Votues		137,077	51.8 %		148,337	54.3 %		132,463	47.2 %		131,198	46.1 %	
Vota të vlefshme		133,608			146,156			129,742			123,812		
Vota të pavlefshme		2,931			2,183			2,716			7,375		
Lista e Partive		Vota	%	Mandate	Vota	%	Mandate	Vota	%	Mandate	Vota	%	Mandate
Lista e Partisë Socialiste		58,289	43.6 %	6	63,584	43.5 %	6	62,787	48.4 %	6	60,543	49 %	6
Lista e Partisë Demokratike		56,303	42.1 %	6	47,061	32.2 %	5	42,177	32.5 %	4	50,479	40.8 %	5
Lista e Lëvizjes Socialiste për Integrim		4,572	3.4 %	0	14,416	9.9 %	1	19,465	15 %	1	8,493	6.9 %	0
Listat e Partive të Koalicionit të PS (pa LSI)		63,887	47.8 %	6	73,720	50.4 %	6	-	-	-	-	-	-
Listat e Partive të Koalicionit të PD		62,737	47 %	6	56,225	38.5 %	5	-	-	-	-	-	-
Listat e Partive të tjera		2,412	1.8 %	0	1,798	1.2 %	0	5,313	4.1 %	0	4,297	3.3 %	0
Të dhëna		2009			2013			2017			2021		
QARKU KUKËS													
Zgjedhës		72,942			77,072			81,108			83,027		
Votues		44,387	60.9 %		47,440	61.6 %		42,837	52.8 %		40,894	49.2 %	
Vota të vlefshme		43,733			46,814			41,985			38,656		
Vota të pavlefshme		648			624			856			2,188		
Lista e Partive		Vota	%	Mandate	Vota	%	Mandate	Vota	%	Mandate	Vota	%	Mandate
Lista e Partisë Socialiste		8,774	20 %	1	11,385	24.3 %	1	18,387	43.8 %	1	13,856	36 %	1
Lista e Partisë Demokratike		25,596	58.5 %	3	22,426	47.9 %	3	19,935	47.5 %	2	24,071	62.3 %	2
Lista e Lëvizjes Socialiste për Integrim		1,214	2.8 %	0	5,650	12 %	0	2,938	7 %	0	64	0.2 %	0
Listat e Partive të Koalicionit të PS (pa LSI)		13,692	31.3 %	1	12,852	27.5 %	1	-	-	-	-	-	-
Listat e Partive të Koalicionit të PD		28,425	65 %	3	27,770	59.3 %	3	-	-	-	-	-	-
Listat e Partive të tjera		402	0.9 %	0	542	1.2 %	0	725	1.7 %	0	665	1.5 %	0
Të dhëna		2009			2013			2017			2021		
QARKU LEZHË													
Zgjedhës		148,491			159,207			167,756			173,899		
Votues		75,680	51 %		81,763	51.4 %		74,568	44.5 %		76,649	44.1 %	
Vota të vlefshme		73,224			80,342			73,179			71,702		
Vota të pavlefshme		2,377			1,427			1,392			4,946		
Lista e Partive		Vota	%	Mandate	Vota	%	Mandate	Vota	%	Mandate	Vota	%	Mandate
Lista e Partisë Socialiste		21,992	30 %	3	26,731	33.3 %	2	30,406	41.6 %	3	27,269	38 %	3
Lista e Partisë Demokratike		32,400	44.3 %	4	31,536	39.3 %	4	27,550	37.7 %	3	33,998	47.4 %	4
Lista e Lëvizjes Socialiste për Integrim		2,566	3.5 %	0	8,721	10.9 %	1	11,210	15.3 %	1	7,416	10.3 %	0
Listat e Partive të Koalicionit të PS (pa LSI)		25,238	34.5 %	3	30,804	38.3 %	2	-	-	-	-	-	-
Listat e Partive të Koalicionit të PD		39,778	54.3 %	4	39,564	49.2 %	4	-	-	-	-	-	-
Listat e Partive të tjera		5,642	7.7 %	0	1,253	1.6 %	0	4,013	5.4 %	0	3,019	4.3 %	0
Të dhëna		2009			2013			2017			2021		
QARKU SHKODËR													
Zgjedhës		239,578			250,803			263,728			272,078		
Votues		119,584	49.9 %		123,803	49.4 %		112,400	42.6 %		113,897	41.9 %	
Vota të vlefshme		116,427			122,048			110,004			107,781		
Vota të pavlefshme		3,120			1,667			2,374			6,114		
Lista e Partive		Vota	%	Mandate	Vota	%	Mandate	Vota	%	Mandate	Vota	%	Mandate
Lista e Partisë Socialiste		34,294	29.5 %	4	37,984	31.1 %	4	39,247	35.7 %	4	30,296	28.1 %	3
Lista e Partisë Demokratike		56,515	48.5 %	7	45,799	37.5 %	5	40,763	37.1 %	5	47,205	44 %	5
Lista e Lëvizjes Socialiste për Integrim		2,813	2.4 %	0	12,772	10.5 %	1	12,737	11.6 %	1	10,100	9.4 %	1
Listat e Partive të Koalicionit të PS (pa LSI)		40,964	35.2 %	4	51,534	42.2 %	5	-	-	-	-	-	-
Listat e Partive të Koalicionit të PD		67,656	58.1 %	7	54,670	44.8 %	5	-	-	-	-	-	-
Listat e Partive të tjera		4,984	4.3 %	0	3,072	2.5 %	0	17,257	15.6 %	1	20,180	18.5 %	2
Të dhëna		2009			2013			2017			2021		
QARKU TIRANË													
Zgjedhës		725,446			785,086			849,021			910,494		
Votues		390,173	53.8 %		457,668	58.3 %		423,717	49.9 %		484,769	53.2 %	
Vota të vlefshme		379,788			451,407			415,695			466,058		
Vota të pavlefshme		9,545			6,246			8,041			18,399		
Lista e Partive		Vota	%	Mandate	Vota	%	Mandate	Vota	%	Mandate	Vota	%	Mandate
Lista e Partisë Socialiste		162,757	42.9 %	15	198,837	44 %	16	200,517	48.2 %	18	226,842	49 %	18

Lista e Partisë Demokratike	161,332	42.5 %	15	151,472	33.6 %	11	128,065	30.8 %	11	182,335	39.1 %	15
Lista e Lëvizjes Socialiste për Integrim	17,552	4.6 %	1	35,394	7.8 %	3	55,894	13.5 %	5	27,945	6 %	2
Listat e Partive të Koalicionit të PS (pa LSI)	173,515	45.7 %	15	216,527	48 %	16	-	-	-	-	-	-
Lista e Partive të Koalicionit të PD	177,869	46.8 %	16	184,188	40.8 %	13	-	-	-	-	-	-
Listat e Partive të tjera	10,852	2.9 %	0	15,298	3.4 %	0	31,219	7.5 %	0	28,936	5.9 %	1
Të dhëna QARKU VLORË	2009			2013			2017			2021		
Zgjedhës	277,978			293,169			308,030			318,428		
Votues	109,033	39.2 %		123,071	42 %		110,909	36 %		106,664	33.6 %	
Vota të vlefshme	106,016			121,161			108,909			101,924		
Vota të pavlefshme	3,007			1,712			1,844			4,729		
Lista e Partive	Vota	%	Mandate	Vota	%	Mandate	Vota	%	Mandate	Vota	%	Mandate
Lista e Partisë Socialiste	47,284	44.6 %	6	56,481	46.6 %	6	65,684	60.3 %	8	59,024	58 %	8
Lista e Partisë Demokratike	30,310	28.6 %	4	21,475	17.7 %	3	23,207	21.3 %	3	32,128	31.5 %	4
Lista e Lëvizjes Socialiste për Integrim	3,810	3.6 %	0	10,552	8.7 %	1	12,246	11.2 %	1	6,202	6.1 %	0
Listat e Partive të Koalicionit të PS (pa LSI)	58,194	54.9 %	7	67,547	55.7 %	7	-	-	-	-	-	-
Lista e Partive të Koalicionit të PD	39,714	37.5 %	5	37,733	31.1 %	4	-	-	-	-	-	-
Listat e Partive të tjera	4,298	4 %	0	5,329	4.5 %	0	7,457	7.2 %	0	4,570	4.4 %	0

Nga ky krahasim, duke mbajtur në konsideratë që në përqindje diferenca e rezultatit të zgjedhjeve të vitit 2021 të mos jetë më e madhe se - 0.8 % krahasuar me rezultatin e zgjedhjeve të vitit 2009, ose numri i mandateve të jetë i njëjtë me numrin e mandateve të fituara në atë qark në vitin 2009, rezulton se:

- Kanë patur performancë** brenda pritshmërisë së rezultateve historike të Partisë Demokratike, qarqet **1. Berat, 2. Dibër, 3. Elbasan, 4. Fier, 5. Kukës, 6. Korçë, 7. Lezhë dhe 8. Vlorë.**
- Kanë patur performancë jo** brenda pritshmërisë së rezultateve historike të Partisë Demokratike, qarqet **1. Durrës, 2. Gjirokastrë, 3. Shkodër, dhe 4. Tiranë.**

Në numër absolut votash rezulton se në vitin 2021 **është arritur numri më i lartë i votave të marra ndonjëherë në nivel kombëtar** nga lista e PD (+ 11,724 vota më shumë krahasuar me rezultatin më të mirë atë të vitit 2009). Duhet theksuar që për shkak të ndryshimeve të njëanshme kushtetuese dhe ligjore të miratuara nga PS, ky numër rekord votash nuk u përkthye në një numër rekord mandatesh për PD.

Në kushtet e ndryshimit të rregullave për formimin e koalicioneve parazgjedhore që ulën forcën e koalicionit dhe partive në përbërjen e tij, si dhe duke konsideruar rrethanat e masakrës elektorale që kanë garantuar numrin e votave të PS në çdo qark, dhe duke vlerësuar numrin e votave që nevojiten për një mandat shtesë për PD, rezulton se:

- PD ka mundësitë reale për mandate shtesë në qarqet Berat, Durrës, Fier, Gjirokastrë, Shkodër, Tiranë dhe Vlorë (*për një mandat shtesë në secilin prej këtyre qarqeve - në total 41,326 vota - do të mjaftonin votat që nuk kanë prodhuar asnjë mandat*). Për pasojë, e gjithë strategjia në vijimësi për të goditur me forcë krimet zgjedhore dhe fenomenet e paligjshme që kanë ndikuar në rezultat, ndarjes së politikës nga krimi dhe për një sistem të drejtë zgjedhor, duhet të përqëndrohet kryesisht në këto 7 qarqe.

Ndryshimi i formulës së koalicionit, nga listat e përbëra në lista të përbashkëta, uli forcën e koalicionit opozitar, për shkak se numri i kandidatëve pjesëmarrës në zgjedhje ishte njëlloj sikur PD të kishte konkuruar pa koalicion. Në shumë qarqe, partitë aleate mbetën

pa u përfaqësuar në listën e Patisë Demokratike, për shkak se KQZ nuk lejoi, në shkelje të ligjit, regjistrimin e më shumë se 154 kandidatë gjithsej. Pra ndryshe nga formula e koalicionit e aplikuar në zgjedhjet e vitit 2009 dhe 2013, ku secila parti pjesëmarrëse në koalicion kishte listë me jo më pak se 140 kandidatë, në këto zgjedhje partitë e koalicionit, kishin gjithsej në gjithë qarqet vetëm 23 kandidatë. Kjo solli, ashtu siç ishte e pritshme, që performanca e koalicionit si një i tërë të mos ishte i njëjtë apo i ngjashëm me peshën dhe forcën që një koalicion i tillë do të kishte në 2009 apo 2013, apo pa u ndryshuar rregullat në mënyrë të njëanshme nga Qeveria. Kjo ishte edhe arsye themelore për të cilën Qeveria ndryshoi rregullat e konkurimit në mënyrë të njëanshme, me qëllimin e vetëm për të dëmtuar funksionimin e koalicionit të Opozitës së Bashkuar dhe për të ulur peshën elektorale të një koalicioni të tillë. Partitë aleate kanë përfituar **7 mandate** nga lista e PD (PDIU – 3, PR – 1, PAA – 1, PBDNJ – 1, LZHK – 1), ndërkohë që kandidatët e këtyre partive që morën mandat kanë arritur të sigurojnë në nivel kombëtar **46,835 vota**:

PR – 3 kandidatë (Tiranë, Korçë, Fier)	8,152 vota
PDIU – 6 kandidatë (2 Tiranë, Durrës, Elbasan, Fier, Vlorë)	19,000 vota
PAA – 3 kandidatë (Durrës, Fier, Tiranë)	10,417 vota
PBDNJ – 3 kandidatë (Korçë, Vlorë, Tiranë)	2,702 vota
LZHK – 2 kandidatë (Tiranë, Elbasan)	6,564 vota
PDK – 1 kandidat (Shkodër)	228 vota
PLL – 1 kandidat (Fier)	794 vota
FRD – 2 kandidatë (Tiranë, Fier)	4,073 vota
PBKD – 1 kandidat (Tiranë)	380 vota
PBL – 1 kandidat (Tiranë)	600 vota
Total: (23 kandidatë)	52,910 vota

Në këtë përlllogaritje nuk është përfshirë numri i votave që kanë marrë kandidatët e PD, që për efekt koalicioni u regjistruan si të partive aleate në KQZ, përjashtuar kandidatin e PDIU-PD në Vlorë dhe kandidatin e LZHK-PD në Elbasan, që ishte kandidat i përbashkët, votat e të cilit i janë llogaritur PDIU dhe LZHK. Pa votat e tyre, **PDIU** do të zbriste nga 19,000 vota në **15,726** vota, ndërsa **LZHK** do të zbriste nga 6,564 vota në **5,436** vota.

c. Përfundime dhe konkluzione

13 konkluzionet/përfundimet e analizës së masakrës zgjedhore të 25 Prillit 2021 janë si më poshtë:

1. Për të ndikuar në rezultatin e zgjedhjeve Qeveria u angazhua në një operacion masiv dhe skemë sistematike në shkallë të gjerë të blerjes së votave, në bashkëpunim me kartelet e drogës dhe bandat më të rrezikshme të krimit të organizuar, të cilat në shumë raste u morën në mbrojtje nga Policia e Shtetit.

2. Partia Socialiste vendosi disa përfaqësues të krimit të organizuar në listat e saj për deputetë.

3. Një shqetësim më i madh se blerja e votës ishte keqpërdorimi i burimeve të administratës shtetërore, dhe heqja e kufirit midis partisë dhe shtetit, ku evidentohen këto të dhëna:

- Përdorimi i të dhënave personale të shtetasve shqiptarë, si formë e ushtrimit të presionit ndaj qytetarëve dhe ofrimit të favoreve shtetërore për nevojat që ato mund të kishin. Media publikojë informacionet që përdoren nga PS me të dhënat personale të 910,000 qytetarëve, vetëm për qarkun Tiranë;
- Pagesa e 125 milion eurove të fondeve publike gjatë fushatës elektorale për mijëra familje të prekura nga tërmeti 2019, ku një pjesë e konsiderueshme e tyre ishin pagesa të përfituara në mënyrë fiktive;
- Dhënia e koncesioneve të mëdha publike me vlerë qindra miliona euro;
- Shpenzimi i rreth 120 milion euro nga pushteti lokal i kontrolluar tërësisht nga Partia Socialiste për punë publike gjatë fushatës zgjedhore;
- Rritja e pagave në vitin elektoral për sektorin publik në një fond rreth 63 milion euro;
- Punësimi i përkohshëm i rreth 13.000 punonjësve të rinj të shtetit;
- Disbursimi i hershëm i fondit të ndihmës ekonomike prej 2.5 milion euro dhe shtimi i 20.000 familjeve në programin e ndihmës ekonomike gjatë periudhës së fushatës;
- Legalizimi i strukturuar në këmbim të votës i më shumë se 10.000 banesave të ndërtruara në mënyrë informale;
- Operacioni masiv i blerjes së votës, i strukturuar në bashkëpunim me grupet kriminale dhe marrja në mbrotje e tyre nga Policia e Shtetit;
- Mbyllja e papritur dhe e paprecedent e kufijve me Greqinë dhe Maqedoninë e Veriut, për të mos lejuar diasporën e madhe shqiptare dhe pakicën greke që jeton kryesisht në Greqia të vijë për të votuar.
- Niveli rekord i lartë i prokurimit publik prej 505 milion euro në muajt Nëntor - Dhjetor 2020 për një total prej 878 kontratash publike dhe prokurimet, krahasuar me një mesatare vjetore prej 116 milion për të njëjtat periudhë, në 5 vitet e fundit. Kjo shifër në mënyrë disproporcionale më e lartë pasqyron abuzimin me burimet publike nga qeveria Socialiste për përfitime elektorale vetëm 4 muaj para zgjedhjeve të Prillit 2021.
- Në kundërshtim me Kodin Zgjedhor dhe me aktet nënligjore të miratuara nga KQZ, ku qartësisht ndalohej dhënia e koncesioneve ose favoreve publike në periudhën 4 muaj para zgjedhjeve, Qeveria vazhdoi të japë koncesione me vlerë qindra miliona euro, përfshirë por pa u kufizuar në kontratën për Aeroportin Ndërkombëtar të Tiranës, prokurimin për Portin e Vlorës dhe Portin e Durrësit, kontratën për gjurmimin e hidrokarbureve dhe shume të tjera.
- Qeveria alokoi dhe pagoi përfitimet financiare për foshnjat e porsalindura për të gjithë periudhën 4-vjeçare që nuk ishin paguar në kundërshtim me aktet nënligjore përkatëse.
- Investigimet zbuluan se si numri i banorëve në një lagje të Tiranës u rrit nga 8.000 në 22.000 nga Nëntori 2020 deri në 5 mars 2021. Në disa raste, janë përdorur kontrata të falsifikuara të qirasë së shtëpive në mënyrë që të rritej në mënyrë fiktive numri i votuesve socialistë në qarkun Tiranë.

4. Asnjë nga krimet elektorale nuk është ndëshkuar, përfshirë ato që u zhvilluan gjatë zgjedhjeve 2016, 2017 dhe / ose 2019, të cilat vazhdon të ushqejë ndjenjën e përhapur të mosndëshkimit të krimeve të lidhura me zgjedhjet, duke nxitur kështu përhapja e tyre masive në vitin 2021.

5. Mazhoranca socialiste ndryshoi Kushtetutën në mënyrë të njëanshme dhe shkeli Marrëveshjen e 5 Qershorit të arritur në kuadrin e Këshillit Politik, duke i krijuar Partisë Socialiste avantazhe të padrejta elektorale, për shkak ndryshimi i formulës së konkurimit në koalicionë, ulte peshën e partive politike të koalicionit opozitar, apo krijonte kushte për të dalë me lista të veçanta të partive brenda koalicionit opozitar. Ndryshimet e njëanshme elektorale, strukturore dhe të padrejta të sistemit të shënjestruara nga PS, janë një nga faktorët që çuan në një avantazh të padrejtë prej 11 mandatesh në favor të Partisë Socialiste, pavarësisht një difference elektorale minimale midis koalicionit opozitar dhe Partisë Socialiste gjithsej vetëm 38.409 vota. Nëse formula e shpërndarjes së mandateve dhe ndërtimit të koalicionit nuk do ishte ndryshuar, me këtë rezultat që është siguruar me këto kushte konkurimi, PS do të kishin 4 mandate më pak, dhe konkretisht në Berat, Durrës, Gjirokastër dhe Vlorë.

6. Shumica qeverisëse kontrolloi edhe procesin e vendimmarrjes së KQZ-së, duke ndërhyrë politikisht në ndryshimin e paraqitjes që ishte rënë dakord të fletëve të votimit në minutën e fundit, duke shkaktuar një konfuzion tek votuesit. Kjo rezultoi në një rritje drastike të numrit të fletëvotimeve të pavlefshme, duke arritur një rekord të lartë prej 83 mijë votash, ose 5% të totalit vota, niveli më i lartë ndonjëherë në historinë zgjedhore shqiptare. Në terma praktikë, fletët e pavlefshme 83.019 kanë ndikuar në rezultatin e opozitës dhe përfitimin nga PS-PSD të paktën 4 mandateve më shumë, për vetëm 4,254 vota në total (në Berat, Durrës, Korçë, dhe Shkodër).

7. Vetëm pak ditë para zgjedhjeve qeveria vendosi të mbyllë kufirin me Greqinë dhe Maqedonia e Veriut nën pretekstin COVID-19, duke bërë kështu votën e emigrantëve shqiptarë të pamundur. Kjo u reflektua në pjesëmarrjen e ulët në votime në Korçë, Vlorë dhe Gjirokastër.

8. Në të gjitha Raportet e të 12 qarqeve jepen evidenca të plota, me raste konkrete dhe të detajuara, sesi rezultati i zgjedhjeve në qark është ndikuar në mënyrë masive nga katër elementët kryesor të masakrës zgjedhore, që janë:

- Blerja masive e votave, kryesisht në zonat rurale dhe në lagjet e varfëra të qyteteve;
- Përfshirja e grupeve kriminale në fushatë me një mision të qartë, vënien në zbatim të skemës së blerjes së strukturuar të votave, mbledhjes së kartave të identitetit për të mos lejuar votimin e mbështetësve të opozitës, si dhe intimidimin dhe dhunimin e mbështetësve të opozitës;
- Shpërdorimit masiv të burimeve njerëzore dhe financiare të shtetit, në favor të partisë në pushtet, duke përfshirë presionin ndaj administratës publike, presionin përmes zyrave shtetërore për bizneset dhe personat që përfitojnë ndihmë ekonomike, krijimit të favoreve shtetërore në këmbim të votës, etj.;
- Shpërdorimit të autoritetit të Policisë së Shtetit në favor të partisë në pushtet, duke mos krijuar kushte të barabarta të garës, si dhe parandalimin dhe goditjen e krimeve zgjedhore.

9. Në termat e rezultatit zgjedhor, Partia Demokratike arriti të siguronte 59 mandate nga 140 mandate gjithsej, ose **42 % të mandateve totale**. Krahasur me zgjedhjet e vitit 2017, ku PD mori 43 mandate, rezultoi se numri i mandateve të fituara është rritur me **16 mandate**, pra ka një **rritje 37 %** të numrit të mandateve të fituara. PD arriti të siguronte **622,265** të vlefshme (39.43 %), me një **rritje prej 36 %** krahasuar me vitin 2017 ku mori vetëm 456,481 vota (28.85 %). Konkretisht, Partia Demokratike në 2021 ka marrë **165,784 vota të vlefshme më shumë** se në vitin 2017.

10. Nga analiza e të dhënave të rezultatit zgjedhor rezultoi se:

- **Kanë arritur projeksionin maksimal** në mandate qarqet **Dibër, Elbasan dhe Kukës**.
- **Kanë arritur projeksionin minimal** në mandate, duke qenë brenda pritshmërisë, qarqet **Berat, Fier, Korçë, Lezhë dhe Vlorë**.
- **Nuk ka arritur projeksionin minimal** në mandate dhe për pasojë cilësohet si i parealizuar projeksioni në mandate për qarqet **Durrës, Gjirokastrë, Shkodër dhe Tiranë**.

11. Rezultati i listës së Partisë Demokratike në zgjedhjet e vitit 2021 (39.4 %) është i krahasueshëm vetëm me rezultatin e listës së Partisë Demokratike në zgjedhjet e vitit 2009 (40.2 %), me një diferencë vetëm - 0.8 %. Në këtë kuptim, për të vlerësuar performancën e secilit qark, duhet që rezultati i listës së PD në zgjedhjet e vitit 2021 të krahasohet me atë të vitit 2009 (në % ose mandate), nga ku rezultoi se:

- c. **Kanë patur performancë** brenda pritshmërisë së rezultateve historike të Partisë Demokratike, qarqet **1. Berat, 2. Dibër, 3. Elbasan, 4. Fier, 5. Kukës, 6. Korçë, 7. Lezhë dhe 8. Vlorë**.
- d. **Kanë patur performancë më të ulët dhe jo** brenda pritshmërisë së rezultateve historike të Partisë Demokratike, qarqet **1. Durrës, 2. Gjirokastrë, 3. Shkodër, dhe 4. Tiranë**.

12. Ndryshimi i formulës së koalicionit, nga listat e përbëra në lista të përbashkëta, uli forcën e koalicionit opozitar, për shkak se numri i kandidatëve pjesëmarrës në zgjedhje ishte njëlloj sikur PD të kishte konkuruar pa koalicion. Në shumë qarqe, partitë aleate mbetën pa u përfaqësuar në listën e Partisë Demokratike, për shkak se KQZ nuk lejoi, në shkelje të ligjit, regjistrimin e më shumë se 154 kandidatë gjithsej. Pra ndryshe nga formula e koalicionit e aplikuar në zgjedhjet e vitit 2009 dhe 2013, ku secila parti pjesëmarrëse në koalicion kishte listë me jo më pak se 140 kandidatë, në këto zgjedhje partitë e koalicionit, kishin gjithsej në gjithë qarqet vetëm 23 kandidatë. Kjo solli, ashtu siç ishte e pritshme, që performanca e koalicionit si një i tërë të mos ishte i njëjtë apo i ngjashëm me peshën dhe forcën që një koalicion i tillë do të kishte në 2009 apo 2013, apo pa u ndryshuar rregullat në mënyrë të njëanshme nga Qeveria.

13. Në kushtet e masakrës zgjedhore, **puna duhet të përqëndrohet në qarqet ku ka mundësi reale për mandate të tjera shtesë në qarqet Berat, Durrës, Fier, Gjirokastrë, Shkodër, Tiranë dhe Vlorë**. Për pasojë, e gjithë strategjia në vijimësi për të goditur me forcë krimet zgjedhore dhe fenomenet e paligjshme që kanë ndikuar në rezultat, duhet të përqëndrohet kryesisht në këto 7 qarqe. Ndërkohë që edhe në qarqet Elbasan, Korçë dhe

Lezhë puna duhet të përqëndrohet, jo vetëm në ruajtjen e mandateve aktuale, por edhe në potencialin e shtimit të mandateve.

— ** —